

Годъ

КАМЧАТСКІЯ

1V-й.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому  
изданію съ до-  
стачкою и пер-  
сылкою ШЕСТЬ  
рублей серебр.



Подписка при-  
нимается въ ре-  
дакціи «Вѣдо-  
мостей» по Се-  
минарской ул.

№

10.

Мая 31 1897 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Циркуляръ Министра Народнаго Просвѣщенія попечи-  
телямъ учебныхъ округовъ — Отчетъ Камчатскаго Епархіальнаго Учили-  
щнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты  
Камчатской епархіи за 1895—1896 учебный годъ. (Продолженіе).

Циркуляръ Министра Народнаго Просвѣщенія попечителямъ учебныхъ округовъ.

(1-го февраля 1897 года за № 3046).

При разсмотрѣніи центральнымъ управленіемъ Ми-  
нистерства Народнаго Просвѣщенія относящихся до  
народнаго образованія ходатайствъ земскихъ учрежденій,  
неоднократно возникалъ вопросъ о правѣ сихъ учрежде-  
ній открывать, независимо отъ епархіальнаго начальства  
и внѣ его вѣдѣнія, школы первоначальнаго обученія, въ  
формѣ параллельныхъ и филиальныхъ отдѣленій сель-  
скихъ училищъ, существующаго типа или же осо-  
быхъ училищъ съ программой и организаціею, свой-

ственными первой ступени начального обученія, и съ предоставленіемъ права обученія въ нихъ лицамъ, не имѣющимъ свидѣтельствъ на учительское званіе. Вопросъ этотъ центральнымъ управленіемъ Министерства всегда былъ разрѣшаемъ отрицательно, въ виду § 2 Высочайше утвержденныхъ правилъ о школахъ грамоты, по силѣ котораго »всѣ школы грамоты, какъ существующія уже, такъ и вновь открываемыя, подлежатъ исключительно вѣдѣнію и наблюденію духовнаго начальства«. Таковой же взглядъ на дѣло усвоенъ и Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, какъ видно изъ отзывовъ его по предмету означенныхъ земскихъ ходатайствъ.

Вслѣдствіе сего Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, по соглашенію съ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, было представлено въ послѣднее время Комитету Министровъ объ отклоненіи нижеслѣдующихъ ходатайствъ губернскихъ земствъ: *Смоленскаго* — о разрѣшеніи земству открывать параллельныя отдѣленія при земскихъ школахъ для обученія въ нихъ первымъ началамъ грамоты; *Тверскаго* — о разрѣшеніи земству открывать при начальныхъ училищахъ младшіе параллельные классы, съ назначеніемъ учителями въ эти классы бывшихъ учениковъ начальныхъ училищъ; *Пермскаго* — о разрѣшеніи открывать школы грамоты, какъ филиальныя отдѣленія народныхъ училищъ; *Калужскаго* — о разрѣшеніи земству самостоятельно открывать школы грамоты; *Самарскаго* — о предоставленіи земству, наравнѣ съ епархіальнымъ начальствомъ, права учреждать по всей губерніи школы грамоты, и положеніями Комитета Министровъ, 13 февраля, 10 и 24 декабря минувшаго года, Министерству Народнаго Просвѣщенія предоставлено было изъясненныя ходатайства отклонить.

О вышеизложенномъ имѣю честь увѣдомить ваше превосходительство, въ видахъ согласованія практики



мѣстныхъ учрежденій со взглядами высшаго правительства по означенному вопросу и въ устраненіе случаевъ несоотвѣтствующаго *симвъ взглядамъ толкованія относящагося къ отлу закона.* («Правит. Вѣстникъ»).

(«Церковныя Вѣдомости» 1897 г. № 8-й).

## О Т Ч Е Т Ъ

Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Камчатской епархіи за 1895—1896 учебный годъ \*).

(Продолженіе).

### IX.

Школьные библіотеки. Имѣются ли въ нихъ книги для внѣкласснаго чтенія учащихъ? Воскресныя и праздничныя чтенія въ школахъ и присутствуютъ ли при семъ возрастныя? Хоровое пѣніе во время сихъ праздничныхъ собраній. Какого содержанія статьи читались при этомъ учителемъ, съ вѣдома или разрѣшенія законоучителя и не существуетъ ли программы таковыхъ чтеній? Кто посѣщаль школы для осмотра и наблюденій?

Библіотеки съ достаточнымъ количествомъ книгъ для внѣкласснаго чтенія имѣются только въ церковно-приходскихъ школахъ градо-Благовѣщенска, въ градо-Николаевской, Маринской, Хабаровской и Сучанской (до 400 названій) Шкотовской (200 назван.) Остальныя школы имѣли въ своемъ пользованіи самый незначительный запасъ книгъ для внѣкласснаго чтенія, а новооткрытыя школы и послѣдняго не имѣли.

Воскресныя и праздничныя чтенія велись только при 6-ти церковно-приходскихъ школахъ: 1) въ школахъ при Кафедральномъ соборѣ читалось объясненіе Евангелія и апостола съ нравственными выводами изъ прочитаннаго, житія святыхъ и др. 2) въ Новособорной и 3) въ Вознесенской предлагались къ слушанію статьи религіозно нравственнаго содержанія изъ журнала «Кормчій» и «Троицкихъ листковъ», объясненіе Евангелія и апостола. Про-

\* См. № 9-й «Камч. Епарх. Вѣд.».

грамма чтеній была составлена о.о. завѣдующими, одобрена Училищнымъ Совѣтомъ и утверждена Его Преосвященствомъ. Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ; 4) въ Ильинской церковно-приходской школѣ чтенія производилась о. завѣдующимъ въ послѣобѣденное время; на этихъ собесѣдованіяхъ излагались главнѣйшія событія изъ священной исторіи Ветхаго и Новаго завѣтовъ и догматическое ученіе св. православной церкви; 5) въ Маріинской церковно-приходской школѣ читались статьи религіозно-нравственнаго содержанія и изъ народнаго быта и 6) въ градо-Николаевской предметомъ чтеній служатъ статьи, одобренныя комитетомъ грамотности, обществомъ распространенія полезныхъ книгъ и комитетомъ по устройству народныхъ чтеній.

Въ школахъ: градо-Николаевской, Вознесенской, Соборной и Маріинской чтенія сопровождалась туманными картинами, соответствующими содержанию читаемыхъ статей.

Чтенія посѣщались возрастными; начинались, сопровождалась и оканчивались духовными пѣнопѣніями, въ которыхъ принимали участіе нѣкоторые взрослые; чтенія въ Вознесенской и Новособорной \*) школахъ заканчивались молебномъ Пресвятой Богородицѣ съ акафистомъ.

Всѣ церковныя школы г. Благовѣщенска были часто посѣщаемы Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ въ теченіи учебнаго сезона, а по окончаніи послѣдняго Преосвященнѣйшимъ Владыкою были произведены экзаменическія испытанія по Закону Божию. При поѣздкахъ по епархіи всѣ школы были осчастливлены посѣщеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія.

Для осмотра были посѣщены Епархіальнымъ Наблюдателемъ школы Благовѣщенскаго, Хабаровскаго и Николаевскаго отдѣленій. Дѣятельность Епархіальнаго Наблюдателя сводилась къ всесторонней ревизіи церковныхъ школъ, какъ со стороны экономической, такъ и учебно-воспитательной. Для ознакомленія съ дѣломъ преподаванія въ школахъ, наблюдатель присутствовалъ на занятіяхъ учащихъ, дѣлалъ испытанія ученикамъ, просматривалъ журналы, урочныя росписанія; давалъ руководственные совѣты неопытнымъ учителямъ и провѣрялъ библіотеки. Входилъ въ сношенія съ общественниками по школьнымъ вопросамъ и т. п.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

\*) Чтенія въ этой школѣ велись воспитанниками старшаго класса Благовѣщенской дух. семинаріи.

# КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го мая.

№. 10.

1897 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Амурскіе прыгуны или духовные христіане. (Продолженіе).—Какодральный Протоіерей А. П. Сизой.—Миссіонерская поѣздка Начальника Камчатской духовной миссіи къ ороціонамъ, обитающимъ въ предѣлахъ Императорской гавани, въ концѣ 1895 и началѣ 1896 года. (Продолженіе).—Хроника.—Объявленія.

## АМУРСКІЕ ПРЫГУНЫ ИЛИ ДУХОВНЫЕ ХРИСТІАНЕ \*).

(КРАТКІЙ ИСТОРИКО-ЭТНОГРАФИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ).

(Продолженіе).

**О**СНОВАНІЕМЪ вѣры и источникомъ познанія ея, по ученію прыгуновъ, какъ мы уже выше замѣчали, служитъ не св. Писаніе, которое само по себѣ есть мертвая буква, но озареніе или нагтіе св. Духа, котораго удостоиваются истинно-вѣрующіе, какими являются духовные христіане. Каждый прыгунъ уже въ силу того, что онъ принадлежитъ къ истинной Христовой церкви, какою является только общество прыгуновъ, рано или поздно можетъ имѣть надежду на озареніе свыше, на нагтіе св. Духа, который даетъ знать о своемъ присутствіи особенными сверхъестественными, чудесными проявленіями въ разнообразныхъ формахъ. При этомъ состояніе озаряемаго бываетъ таково, что онъ вполне подпадаетъ подъ власть св. Духа, такъ что дѣлаетъ только то и такъ, что и какъ внушаетъ ему св. Духъ.

\*) См. № 9-й «Камч. Епарх. Вѣд.»



Какъ въ церкви вѣка апостольскаго вѣрующіе обладали различными чрезвычайными дарованіями св. Духа, такъ и прыгуны, какъ истинные послѣдователи Христа, лишены этихъ дарованій. Духъ св., озаряя ихъ, одному даетъ даръ пророчества, другому—даръ учительства, третьему—даръ чудотворенія, четвертому—даръ говорить на разныхъ языкахъ и т. дал., точь—въ точь, какъ говоритъ апост. Павелъ въ первомъ посланіи къ Коринѳянамъ (12, 27). Допуская возможность подобныхъ дарованій, они стараются и другихъ убѣдить въ томъ, что между ними дѣйствительно находятся такіе, которые могутъ предсказывать будущее, и творить чудеса, и говорить на разныхъ языкахъ, не зная ихъ, и понимать чужіе, неизвѣстные имъ, языки и проч. Часто сталкиваясь и бесѣдуя съ прыгунами, я задавалъ иногда имъ такой вопросъ: »когда спиходить у васъ на кого—нибудь Духъ св., то бывають и пророчества, творять чудеса и говорятъ на разныхъ языкахъ?« »А какже!« отвѣчаютъ они обыкновенно, »вѣстимо, все бываетъ!« »На примѣръ?« »Да мало-ли что бываетъ!« отвѣчаютъ они и дальше скромно умалчиваютъ, не рѣшаясь распространяться ни о чудесахъ, ни о пророчествахъ. Но одинъ откровенный прыгунъ, когда я не удовлетворился обыкновеннымъ общимъ отвѣтомъ и замѣтилъ ему: »значить у васъ никакихъ ни чудесъ, ни пророчествъ не бываетъ, если вы не говорите о нихъ, рассказалъ мнѣ нѣсколько чудесъ и пророчествъ, которыя потомъ подтверждали и другіе. Передаемъ ихъ въ томъ видѣ, какъ намъ пришлось слышать.

Одинъ вдохновенный прыгунъ, почувствовавъ въ себѣ особенную полноту благодати, во время одного собранія, началъ вихремъ носиться по молитвенному дому и кивать головой, останавливаясь то предъ однимъ, то предъ другимъ, пока не грохнулся на полъ. Что это означало—никто не понималъ и всѣ недоумѣвали. Старцы думали, что молодой человекъ такъ »дурачится« и хотѣли удалить на совѣщаніе\*),

\*) Старцы и пророчицы во время собраній часто удивляются для совѣщанія или въ отдѣльную комнату, если она есть, или въ чуланъ.

чтобы подвергнуть его наказанію за нарушение порядка. Но, вотъ, встаетъ со скамейки и выступаетъ на средину молебни одаренный духомъ разумѣнія и восклицаетъ: «уже съкира при корени древа лежитъ и проч.», но въ утѣшеніе предлагаетъ и мѣру, какъ сохранить дерево, именно: «нужно обложить дерево навозомъ, чтобы оно могло принести плодъ много». Что же все это значить? спросилъ я собесѣдника, выслушавъ такое оригинальное пророчество и его толкованіе. Собесѣдникъ мой нѣсколько смутился, но затѣмъ, оправившись и выразивъ удивленіе, какъ я, образованный человѣкъ, не понимаю такихъ простыхъ вещей, отвѣчалъ: «удалились мы отъ закона и заповѣдей Божіихъ и Господь хотѣлъ насъ наказати за это, но прежде вразумилъ чрезъ пророка и истолкователя!»

Разъ молодой парень и дѣвушка во время моленія, когда снизошелъ на нихъ духъ, начали рвать платки и, изорвавъ ихъ въ клочки, разбросали по полу. А парень, кромѣ того, подойдя къ столу, за которымъ сидѣли пресвитеръ, пророчицы и почетные старцы, такъ сильно ударилъ кулакомъ по столу, что однимъ ударомъ отбилъ кусокъ крышки. Всѣ были поражены небывалымъ явленіемъ и пришли въ сильное замѣнательство, не зная, какъ поступить съ озареннымъ. Тутъ выступилъ на сцену истолкователь и объяснилъ, что все это означаетъ раздѣленіе и распадѣніе ихъ церкви, но вмѣстѣ съ тѣмъ онъ сталъ обличать пресвитера, пророчицъ и вожаковъ секты, какъ главныхъ виновниковъ этого зла. Хотя въ данномъ случаѣ и пророкъ, и пророчица и истолкователь дѣйствовали по озаренію свыше, однако они покатились временнымъ отлученіемъ отъ церкви за неумѣстное пророчество и за еще болѣе неумѣстное толкованіе.

Этихъ двухъ разсказовъ достаточно, чтобы составить довольно вѣрное понятіе и о прочихъ пророчествахъ прыгуновъ. Приведемъ для иллюстраціи два—три разсказа о чудесахъ.



Одинъ изъ прыгуновъ два раза въ теченіе одной зимы удостоился видѣть среди темной ночи такой яркій, сильный свѣтъ, что могъ бы найти иглу на землѣ, рассказывая о своихъ чудесахъ, повѣствовалъ мнѣ прыгунъ и добавлялъ: »свѣтъ этотъ исходилъ съ отверстыхъ небесъ«. »Такія чудеса н у насъ, невѣрныхъ, бываютъ«, сказалъ я собесѣднику и просилъ его продолжать. Тогда онъ сказалъ слѣдующее: къ богобоязненному старцу въ Астраханкѣ, отличающемуся строгою, святою жизнію, обратился за помощію одинъ бѣднякъ. Видя крайнюю нужду и не имѣя—чѣмъ помочь, онъ велѣлъ послѣднему идти на берегъ Зеи къ извѣстному мѣсту и взять осетра, который подыльветъ къ нему. Бѣднякъ подумалъ, что благочестивый старецъ издѣвается надъ его бѣдностью и безъисходнымъ положеніемъ, однако отправился къ указанному мѣсту. И что же? къ своему удивленію, онъ нашелъ здѣсь огромнаго осетра, продавъ котораго поправилъ свои затруднительныя обстоятельства. »Это чудо«, сказалъ я, »напоминаетъ мнѣ чудесный переходъ астраханцевъ черезъ Зею«. »Вотъ вы все не вѣрите«, отвѣчалъ съ обидою рассказчикъ, »а что скажете объ этомъ?« и приступилъ къ слѣдующему разсказу: »когда наши (прыгуны) жили въ Туруханскѣ, то положеніе ихъ было слишкомъ тяжелое: много приходилось терпѣть отъ исправника и засѣдателя, которые безъ всякой жалости сѣкли ихъ розгами, били палками, морили голодомъ въ холодной избѣ и жаловаться на ихъ жестокости было некому: »они тамъ сами цари и боги!«. Разъ пріѣхалъ въ Туруханскъ губернаторъ съ женой и наши вздумали подать ему жалобу на своихъ гонителей. И что же? губернаторъ нашихъ же обвинилъ и велѣлъ учинить надъ ними расправу среди улицы. Горько, обидно было нашимъ, но Самъ Господь вступился за правыхъ: во время тиранства смертельно заболѣла жена губернатора. Послѣдній увидѣлъ въ этомъ перстъ Божій, наказующій его за невинно преслѣдуемыхъ, раскаялся въ своемъ жестокомъ поступкѣ и велѣлъ



нашимъ собратъ въ одинъ домъ и помолиться о больной его женѣ. Вотъ тутъ то и совершилось великое чудо! Молитва нашихъ была услышана Богомъ: больная также мгновенно исцѣлилась отъ болѣзни, какъ мгновенно заболѣла. Въ этомъ самъ губернаторъ призналъ чудо велие и приказалъ своимъ подчиненнымъ не трогать нашихъ. Окончивъ рѣчь, старецъ устремилъ на меня свой испытующій взоръ, какъ-бы вопрошая: »а каково чудо? что скажете?«

Выслушавъ повѣствованіе о чудесахъ, я полюбознѣтельству вать узнать, говорятъ ли когда прыгуны въ собраніяхъ на неизвѣстныхъ имъ языкахъ. »Какже говорятъ«, отвѣтилъ мнѣ собесѣдникъ, »но такіе случаи рѣдки«. На какомъ языкѣ говорили и что, объ этомъ онъ не могъ сказать мнѣ ничего, потому что въ собраніи въ этихъ случаяхъ не находилось лица, обладающаго даромъ разумѣнія, которое объяснило-бы чужую, непонятную рѣчь, а самъ горящій не понимаетъ, что говоритъ и не знаетъ, на какомъ языкѣ говорить. Впрочемъ, мы приводимъ маленькій отрывокъ изъ »обряда«, содержащій по словамъ прыгуновъ, рѣчь на чужестранномъ языкѣ: »стани донъ заневере навинъ, навередонъ ривянъ навидонъ заневеравинъ востанъ навередонъ. Святъ, святъ, святъ Господь, Богъ Саваоѣъ исполни небо и землю славы его во вѣки вѣковъ аминь«. Что означаетъ эта бессмыслица—ни одинъ изъ прыгуновъ, къ которымъ я обращался за разъясненіемъ, мнѣ не могъ объяснить, да и понятно: трудно находить смыслъ тамъ, гдѣ нѣтъ и намека на смыслъ. Когда же вы замѣчаете, зачѣмъ такую бессмыслицу выдаютъ за какое-то пророчество на чужестранномъ языкѣ и даже поютъ во время молитвенныхъ собраній, они отвѣчаютъ: »и объ апостолахъ, когда они, въ день пятидесятницы, говорили на разныхъ языкахъ, многіе, не понимая ихъ рѣчи, замѣчали, что они пьяны, а они вѣдь говорили по внушенію св. Духа«.

Вышнимъ, видимымъ для всѣхъ, образомъ озареніе или наитіе св. Духа выражается въ духовной пляскѣ или пры-

гань. Каждый из прыгунов, на кого спозошелъ св. Духъ, непременно выражаетъ это тѣлодвиженіями, начиная съ ерзанья до скамейкѣ и кончая дикою пляскою или прыганьемъ. Прыгать—это—уже значитъ быть въ духѣ или получить наитіе св. Духа. Таково убѣжденіе всѣхъ прыгуновъ и они стараются основать его на св. Писаніи. Главныя основанія, приводимыя ими въ защиту такого мнѣнія, слѣдующія:

1) Царь Давидъ, при перенесеніи ковчега Господня изъ дома Авведара во градъ Давидовъ, игралъ и плясалъ и на упрекъ, обращенный къ нему Мелхолою, что онъ унижилъ себя этимъ предъ рабами своими, отвѣчалъ: »предъ Господомъ играть и плясать буду«. Если Давидъ не считалъ для себя унижительнымъ плясать и даже Господь благословилъ его за это, то, значитъ, пляска духовная—дѣло угодное Богу. Но откуда же видно, что Давидъ въ это время былъ въ духѣ? Изъ дальнѣйшаго замѣчанія писателя книги—Царствъ, что у Мелхолы не было дѣтей до дня смерти ея, прыгуны выводятъ два заключенія: одно то, что будто бы Богъ прогнѣвался на Мелхолу за то, что она осуждала Давида за дѣло благоугодное, и наказалъ ее безчадіемъ, — что у свресеви считалось величайшимъ позоромъ, — и другое такое, что будто бы Давидъ предсказалъ ей эту печальную судьбу; а если предсказалъ, то значитъ былъ въ духѣ. 2 Царств. 6, 12—23.

2) Исцѣленный апостолъ Петромъ и Иоанномъ въ притворѣ Соломоновомъ хромою отърева матери тотчасъ по исцѣленіи вошелъ съ ними въ храмъ, скача и хваля Бога (Дѣян. 3, 1—8). Мы говорять прыгуны, дѣлаемъ тоже самое, т. е. скачемъ или прыгаемъ, потому что Духомъ св. исцѣлены и избавлены навсегда отъ духовной немощи.

Кромѣ этихъ двухъ главныхъ основаній прыгуны въ оправданіе своего ученія о духовной пляскѣ приводятъ еще нѣкоторыя другія, ссылаясь на такія мѣста св. Писанія, гдѣ что нибудь говорится о проявленіяхъ благодати св. Духа въ чудодѣйственныхъ формахъ, напр. Дѣян. II, 4. У, 1. 1 Кор.



XII, 1 и др. Въ этихъ мѣстахъ безпристрастный читатель не встрѣтитъ ни слова о какой нибудь пляскѣ и даже не подумаетъ, чтобы ихъ можно было приводить въ подтвержденіе того, чего они совсѣмъ не могутъ подтверждать. Но у прыгуновъ своеобразная логика и имъ неизвѣстны законы логическаго мышленія. Разъ въ извѣстномъ мѣстѣ говорится о проявленіи силы св. Духа въ той или иной формѣ, по ихъ логикѣ, непременно говорится о пляскѣ или прыганьѣ, потому что гдѣ духъ, тамъ и пляска.

Другой существенный пунктъ ученія прыгуновъ составляетъ институтъ сестриць или духовныхъ женъ. Какъ при физическомъ актѣ рожденія необходимо посредство мужчины и женщины, такъ и при духовномъ возрожденіи нельзя обойтись безъ этого и какъ при первомъ вѣѣ страданія и болѣзни падаютъ на женщину, такъ и при послѣднемъ страданія за грѣхи ложатся всею тяжестью своею на нее же. Безъ сестрицы или духовной жены нельзя спастись, и поэтому каждый неопитъ старается пріобрѣсть себѣ сестрицу, указующую ему путь ко спасенію. Выборъ ея зависитъ отъ самого желающаго и обуславливается сродствомъ понятій и стремленій, чтобы избранная, раздѣляя мысли, чувства и желанія съ избравшимъ ее, помогала ему на пути ко спасенію. Намѣтивъ пріятную для себя персону, неопитъ обращается къ собранію съ просьбою — позволить взять ее себѣ въ сестрицы или духовныя жены и, получивъ на это согласіе, считается вступившимъ въ духовный бракъ. Если выборъ падаетъ при этомъ на замужнюю женщину, то мужъ послѣдней не имѣетъ права удерживать ее отъ духовнаго брака и препятствовать ей въ братскихъ сношеніяхъ, если только ей самой выборъ не противенъ и она ничего не имѣетъ противъ такого брака. Препятствіе со стороны мужа въ этомъ случаѣ считается противленіемъ Духу св. и провинившійся подвергается увѣщанію въ присутствіи всего собранія. Обыкновенно такому ревнивцу ставятъ на видъ то, что онъ еще не

совсѣмъ уничтожилъ въ себѣ зависть »престоль сатаны« и налагаютъ на него эпитимію, въ видѣ поста. Но если это духовное средство оказывается не дѣйствительнымъ, то прибѣгаютъ къ другому, болѣе радикальному: подъ шумокъ, во время духовной пляски, на радѣніяхъ, задаютъ потасовки. Часто ли практикуется это—не знаемъ, но такой случай былъ въ деревнѣ Гильчицѣ съ крестьян. Ф—вымъ, который не желалъ, чтобы у его жены, кромѣ него, былъ еще какой-то мужъ духовный. Съ другой стороны и мужья, жены которыхъ сочетались духовнымъ бракомъ съ другими, имѣютъ для себя утѣшеніе въ томъ, что могутъ вступать въ духовный бракъ съ приятными ихъ сердцу особами и, понятно, вознаграждаютъ утрату пріобрѣтеніемъ себѣ сестрицъ. Иногда бываетъ при этомъ даже взаимный обмѣнъ, напр. Г. беретъ себѣ въ духовныя жены или сестрицы жену Б, а этотъ послѣдній избираетъ себѣ въ сестрицы жену перваго. Отношенія, существующія между братцами и сестрицами, довольно странны, если не сказать больше, и иногда скорѣе указываютъ на плотскую, чѣмъ духовную, любовь между ними: братецъ посѣщаетъ сестрицу, когда вздумаетъ, днемъ и поздно вечеромъ, въ присутствіи ея плотскаго мужа и въ его отсутствіи и, замѣчательно, мужья смотрятъ на подобные визиты, какъ говорится, сквозь пальцы: ибо это не только житейское, но и угодное Богу, дѣло. Сами братцы принимаютъ сестрицъ, если онѣ вздумаютъ навѣстить ихъ, какъ особенно дорогихъ, желанныхъ гостей, съ полнымъ радушіемъ: угощаютъ своихъ сестрицъ всѣмъ, что только имѣютъ лучшаго, и въ нѣкоторыхъ случаяхъ дарятъ ихъ платками, матеріей на платья и вообще чѣмъ только могутъ, сообразуясь со своими средствами.

Основаніе въ пользу института духовныхъ женъ прыгунъ приводятъ такое, что и апост. Павелъ имѣлъ сестру въ жену (1 Кор. 9, 5). Имѣть сестру духовную, говорятъ они, — въ этомъ нѣтъ грѣха; хотя мы и имѣемъ сестеръ; прибавляютъ



они, но въ союзѣ съ ними у насъ нѣтъ ничего безнравственнаго, худого; мы настолько нравственно усовершенствовались, умертвивъ свою плоть, что всякія плотскія похоти и вожделѣнія умерли въ насъ и въ св. Писаніи сказано: дѣти Божіи не грѣшатъ и лукавое не прикасается къ нимъ. Но не смотря на проповѣдуемое нравственное совершенство и свободу отъ плотскихъ похотей и страстей, отношенія между братьями и сестрицами, какъ мы замѣчали выше, довольно странны, особенно въ послѣднее время, когда и сестрицы стали пользоваться правомъ выбора себѣ братьевъ по сердцу и злоупотребляютъ этимъ правомъ, мѣняя братьевъ чуть не каждую недѣлю. Результатомъ этого не только явились ссоры и распри, приведшіе къ тому, что городскіе прыгуны раздѣлились на три группы, но, говорятъ, стали обнаруживаться въ средѣ прыгуновъ и такіе случаи, что отъ духовнаго брака и духовныхъ отношеній начали появляться плоды недуховные, въ видѣ живыхъ существъ, точныхъ копій съ братьевъ. Вообще институтъ духовныхъ женъ составляетъ некрасивую сторону секты, которую, впрочемъ, прыгуны не стараются даже скрывать, говоря, что все, что ни дѣлается у нихъ, дѣлается по внушенію св. Духа и понять это могутъ только они, духовные, которыхъ однихъ озаряетъ св. Духъ. Что же касается насмѣшекъ и порицанія со стороны не понимающихъ ихъ ученія, то имъ до этого мало дѣла: Христосъ терпѣлъ и не то и мы должны все терпѣть, говорятъ они, а въ своихъ дѣйствіяхъ мы безотвѣтны, потому что во всемъ дѣйствуетъ св. Духъ.

Третій довольно важный пунктъ догматики прыгуновъ составляетъ хиліазмъ, или ученіе о тысячелѣтнемъ царствѣ Мессіи, въ которомъ будутъ участвовать духовные христіане и наступленія котораго они ожидаютъ. Всѣ имѣющіе печать обрученія Духа св. въ сердцахъ своемъ дождутся того счастливаго времени, когда раздастся по всему міру божественный гласъ: се женихъ грядетъ! выходите ему на встрѣчу всѣ,

которые живутъ по Духу св. Тогда явится міру Царь-царей— Иисусъ Христосъ и всѣ находящіеся въ духъ воцарятся съ нимъ на сей землѣ на тысячу лѣтъ. Всѣ они будутъ царями и іереями. Жизнь ихъ будетъ блаженная и счастливая. Самое блаженство будетъ состоять въ томъ, что они, составляя свиту Царя-царей, будутъ сіять блесками золотыми при скинии Божіей, будутъ ѣсть и пить то, чего только пожелаетъ ихъ душа изъ небесной пищи и питья, благоухающихъ небеснымъ ароматомъ, отчего, понятно, »ужирятся«, будутъ веселиться, на гусяхъ распѣвая псалмы, будутъ ликовать, бряцаая въ кимвалы и тимпаны, арфы и органы, и будутъ радоваться и торжествовать. Но такая блаженная жизнь будетъ удѣломъ только вѣрныхъ рабовъ Сіона, а всѣ остальные, какъ грѣшники, не имѣющіе печати обрученія св. Духа, будутъ мучиться и страдать.

Какъ на основанія для своего хилиастическаго ученія прыгуны указываютъ на слѣд. мѣста св. писанія: 1) Раздались на нѣбѣ громкіе голоса, говорящіе: царство міра содѣлалось царствомъ Господа нашего и Христа (Апокал. 11, 15); 2) Пыль настало спасеніе и сила и царство Бога нашего и власть Христа Его (Апокал. 12, 10) и 3) Ссылаются на содержаніе всей 20 главы Апокалипсиса. Къ этимъ тремъ доводамъ они присоединяютъ еще слѣд. мудрствованіе: Апостолы спрашивали Христа: не въ сіе ли время, Господи, возстановляешь Ты царство Израилю (Дѣян. 1, 6)? и если они, просвѣщенные св. Духомъ, ожидали видимаго царства, то, значить, оно должно когда нибудь наступить, и поэтому, говорятъ они, мы вѣримъ, что наступитъ царство Мессіи. И дѣйствительно, между прыгунами существуетъ глубокая вѣра, что въ долгомъ или короткомъ времени для нихъ наступитъ тысячелѣтнее царствованіе со Христомъ и въ извѣстные періоды вѣра эта проявляется съ большею интенсивностью и достигаетъ своего апогея. Такъ, напр., во время явленія царя царей, въ лицѣ сына основателя секты въ



60-хъ годахъ, астраханскіе прыгуны, безспорно, ожидали этой счастливой эпохи своей жизни, прекративъ на время даже свои обычныя занятія и исключительно ухаживали только за своимъ царемъ царей, отъ котораго ожидали нектара и амброзій и другихъ небесныхъ благъ. Впрочемъ, городскіе прыгуны, ученіе которыхъ заимствовано не отъ Попова, а изъ другого источника, не раздѣляютъ мнѣнія деревенскихъ прыгуновъ о хиліазмѣ и, кромѣ словъ Спасителя: не придетъ царствіе приметнымъ образомъ, ибо царствіе Божіе внутри васъ (Лук. 17, 20—21), въ опроверженіе ихъ ученія, ссылаются на слѣд. мѣста св. Писанія: 1 Кор. 15, 24. 25. 26. 27. 28. 54. 58. Исаи 25, 8 и гл. 32.

Наконецъ нельзя не указать еще на одну особенность ученія прыгуновъ—на своеобразное утѣствованіе о происхожденіи души, которое высказывается пытливыми умами выдающихся представителей прыгунства, хотя большинству оно и неизвѣстно. Души, по ихъ мнѣнію, происходятъ отъ Бога и въ моментъ рожденія человѣка посылаются имъ въ тѣло, которое онъ покидаютъ со смертію. Душа праведника послѣ смерти переходитъ, по повелѣнію Божію, въ человѣка, родившагося въ моментъ разлученія ея съ тѣломъ, а душа грѣшника переходитъ въ животныхъ. Какая судьба постигаетъ послѣднюю—всегда ли она остается въ животныхъ, или, постепенно совершенствуясь, снова переходитъ въ человѣка, объ этомъ прыгуны ничего не говорятъ. Это ученіе, напоминающее собою метемпсихозисъ древнихъ, прыгунами заимствовано, вѣроятно, отъ духоборцевъ, основатель секты которыхъ Побирохинъ не чуждъ былъ этого ученія. Повторимъ, впрочемъ, что подобное ученіе намъ пришлось слышать только отъ нѣкоторыхъ любящихъ пофилософствовать, но большинству прыгуновъ, незадающихся неудобными вопросами, оно неизвѣстно.

А. Кирилловъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).



## Каедральный Протоіерей А. П. Сизой.

18-го мая, въ 1 часъ ночи, волею Божіею, послѣ тяжкой и продолжительной болѣзни, мирно скончался на 71 году отъ рожденія досточтимѣйшій всеми о. Каедральный протоіерей Александръ Поликарповичъ Сизой—самый первый амурскій священникъ, заслуженнѣйшій и старѣйшій по своимъ лѣтамъ изъ всего духовенства Камчатской епархіи. —Добрая память осталась и останется о немъ на всегда между его сослуживцами, учениками, духовенствомъ, знакомыми и вообще амурцами—это плодъ его многолѣтней, многополезной и многосторонней дѣятельности на Амурѣ. Здѣсь онъ съ честію дѣйствовалъ въ теченіе 40 лѣтъ какъ администраторъ, наставникъ, членъ дух. Консенаторіи, духовный отецъ многочисленнѣйшихъ чадъ и т. п.

Покойный Александръ Поликарповичъ былъ сынъ бѣднаго священника, Иркут. епархіи, села Черемховскаго, въ которомъ онъ и родился. По достиженіи школьнаго возраста, первоначально воспитывался въ Иркутскомъ духовномъ училищѣ, а по окончаніи въ немъ курса въ 1842 году, продолжалъ образованіе на казенный счетъ въ Иркутской дух. Семинаріи. Семинарскій курсъ ученія продолжался шесть лѣтъ, съ 1842 по 1848. Примѣрное трудолюбіе, образцовое поведеніе и отличные успѣхи въ наукахъ снискали покойному Александру Поликарповичу любовь начальствующихъ лицъ Семинаріи. Памятниками его серьезныхъ семинарскихъ занятій остались и сейчасъ еще существуютъ собственноручно переписанныя имъ записки почти по всемъ предметамъ семинарскаго курса,



потому что въ 40-хъ годахъ печатныхъ учебниковъ и руководствъ не было, а приходилось каждому воспитаннику, самому составлять записки на основаніи объясненій учителей и переписывать ихъ на бѣло. Эта-то аккуратность, трудолюбіе и исправность во всемъ и снискали ему такую любовь начальствующихъ лицъ Семинаріи, что сразу, по окончаніи въ ней курса богословскихъ наукъ, съ званіемъ студента семинаріи, онъ, какъ лучший изъ воспитанниковъ, Преосвященнымъ Ниломъ, Архіепископомъ Иркутскимъ и Иерчинскимъ былъ назначенъ учителемъ Якутскаго духовнаго училища и экономомъ. Но недолго оставался А. П. на педагогическомъ поприщѣ. Преосвященный Нилъ, къ епархіи котораго принадлежала въ то время Якутская область, побуждаемый заботою о крещеныхъ инородцахъ (якутахъ, тунгусахъ, чукчахъ и др.), чтобы они не оставались послѣ крещенія безъ удовлетворенія церковныхъ и религіозныхъ потребностей, открылъ двѣ походныя церкви—одну во имя святителя Николая, а другую—во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы \*). Штатъ каждой изъ этихъ церквей состоялъ изъ двухъ священниковъ и двухъ псаломщиковъ. Священники эти должны были имѣть мѣстопробываніе въ Якутскѣ и по очереди объѣзжать всю область въ томъ порядкѣ, въ какомъ предназначено будетъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ. — По рекомендаціи начальства Якутскаго дух. училища, какъ молодой, энергичный, способный и достойный А. П., при открывшейся вакансіи миссіонера Якутской походной Николаевской церкви, былъ назначенъ миссіонеромъ названной церкви. Но такъ какъ Епархіальный Преосвященный имѣлъ своимъ мѣстопробываніемъ г. Иркутскъ, то А. П., женившись въ Якутскѣ, долженъ былъ ѣхать со своею молодою супругою для рукоположенія туда, за 3000 верстъ слишкомъ

---

\*) Причиною открытія походныхъ церквей было то обстоятельство, что постоянныхъ церквей невозможно было устроить среди названныхъ инородцевъ, проводившихъ жизнь кочевую.

30 сент. 1850 г. онъ былъ рукоположенъ Преосвященнѣйшимъ Ниломъ во діакона, а 1-го октября—во священника и тотчасъ же обратно отправился въ Якутскъ. По прибытіи сюда въ декабрѣ мѣсяцѣ, онъ немедленно долженъ былъ предпринять, по распоряженію Епархіальнаго Начальства первую свою миссіонерскую поѣздку въ сѣверо-восточную часть Якутской области, предоставленную Николаевской походной церкви. Изъ Якутска А. П. съ супругою и проводниками выѣхалъ на лошадахъ верхомъ и ѣхалъ такъ до Алдана; отсюда до Верхоянска въ виду невозможности ѣхать на лошадахъ долженъ былъ совершать свой дальнѣйшій путь на оленяхъ, а изъ Верхоянска по направленію къ Верхнему, Среднему и Нижнему Калымску ѣхалъ уже на собакахъ. До Калымска Ал. Пол. не удалось доѣхать, потому что всѣ собаки въ Калымскомъ округѣ, благодаря чумѣ, пропали, и онъ принужденъ былъ возвратиться въ Верхоянскъ, оттуда переѣхалъ въ Жиганскъ, а лѣтомъ того же года въ іюль мѣсяцѣ воднымъ путемъ возвратился въ Якутскъ. Проживъ въ Якутскѣ годъ, онъ предпринялъ вторую миссіонерскую поѣздку и опять отправился для обзрѣнія своего района по тому же самому направленію, пользуясь тѣми же самыми способами передвиженія. Но и въ эту поѣздку А. П. не суждено было добраться до Калымска по тѣмъ же причинамъ, по которымъ онъ не могъ понасть туда и въ 1-й разъ. Все же въ эту поѣздку онъ, по мимо указанныхъ пунктовъ, побывалъ въ Оймакенѣ и въ другихъ пунктахъ, куда обыкновенно собираются инородцы для мѣнновой торговли.

Сколько препятствій, трудностей, опасностей, невзгодъ и т. п. довелось испытать тогда молодой четѣ, еще неопытной въ путешествіяхъ по безжизненнымъ тундрамъ холоднаго сѣвера?! Мы не намѣрены подробно распространяться и описывать всѣ эти трудности, но для того, чтобы имѣть хоть какое либо о нихъ представленіе, достаточно сказать, что имъ ежеминутно угрожало смертію. Путь, который долженъ



былъ совершать А. П. при обозрѣніи своего района, прости-  
рался на неизмѣримыя пространства. Онъ совершалъ его  
зимою въ трескучіе морозы, превышавшіе  $40^{\circ}$ , на лошадяхъ  
верхомъ, на оленяхъ, на собакахъ и пѣшкомъ— по глубокимъ  
снѣгамъ, горамъ и рвамъ. Въ то время на всемъ протяже-  
ніи отъ Якутска до Алдана, Верхоянска, Жиганска и Ба-  
лымска не было ни правильныхъ дорогъ, ни селеній, ни по-  
стоялыхъ дворовъ, гдѣ бы можно было пріютиться отъ сѣ-  
верныхъ вѣтровъ, выюгъ и морозовъ. Имъ приходилось изъ  
Якутска ѣхать верхомъ на лошадяхъ по узкой тропикѣ сре-  
ди гигантскаго лѣса лиственницы, ели, сосны и нерѣдко про-  
рубать лѣсъ и обрубать вѣтви для того, чтобы проѣхать и  
избѣжать ежеминутно угрожавшей опасности выколотъ глаза.  
Далѣе, застигнутые пургой, они обыкновенно опрокидывали  
свои нарты около какого либо дерева или куста противъ вѣт-  
ра и снѣга, чтобы нарты ихъ занесло снѣгомъ, потомъ про-  
рывали снѣгъ до земли, въ видѣ логовища, раскладывали  
огонь при самомъ входѣ его и такимъ образомъ въ снѣжной  
ямѣ, при сильнѣйшемъ морозѣ, должны были проводить вре-  
мя и перемѣнять не только часть платья, но даже и бѣлье,  
потому что отъ непареній тѣла оно сырѣетъ и должно нако-  
нецъ замерзнуть. И вотъ въ подобныхъ то ямахъ приходи-  
лось имъ скрываться до окончанія пурги дня два—три и да-  
же болѣе. Но эти предохранительныя мѣры къ спасенію  
можно было употреблять единственно только тамъ, гдѣ былъ  
лѣсъ или болѣе или менѣе значительный кустарникъ. Бли-  
же же къ Сѣверному океану, гдѣ самая природа мертвѣетъ  
и исчезаетъ всякая растительность, путь становился еще  
труднѣе. Здѣсь лежитъ въ зимнее время гладкая, ледя-  
ная поверхность тундры и озеръ, простирающихся на сот-  
ни верстъ. По этому скользкому пути очень трудно идти  
не только человѣку, но и собакамъ \*). Здѣсь путники про-

\*) Въ одну изъ своихъ поѣздокъ по этой ледяной пустынѣ А. П. имѣлъ  
несчастіе упасть и проломилъ себѣ голову. Не имѣя подъ руками никакихъ

бираются по тундрамъ на собакахъ, запряженныхъ въ нарты, и всецѣло бывають отданы свирѣности сѣверныхъ вѣтровъ и вьюгъ, ежеминутно рискуя заплатитью своею жизнью, или, по крайней мѣрѣ, своимъ здоровьемъ. И дѣйствительно, благодаря этимъ побѣздамъ, почовкамъ среди болотъ, въ лѣсу, въ снѣгу при сильнѣйшихъ морозахъ и т. п. А. П. чуть не принесъ въ жертву свою супругу, по болѣзни которой и по совѣту врача былъ перемѣщенъ въ 1854 году къ Намской Предтечинской церкви.

Въ теченіе 4-хъ лѣтъ своей миссіонерской дѣятельности въ Якутскѣ А. П. не ограничивался однимъ устроениемъ и расширеніемъ миссіи, но онъ изучалъ нравы, обычаи, образъ жизни сѣверныхъ инородцевъ и ихъ языкъ, которымъ владѣлъ вполне, какъ природнымъ, до конца своей жизни.

Какъ знатокъ якутскаго языка, А. П. много потрудился въ Якутскѣ надъ переводомъ Св. Писанія на якутскій языкъ и состоялъ членомъ коммисіи по переводу богослужебныхъ книгъ на тотъ же языкъ, за что чрезъ Якутское дух. правленіе 15 октября 1855 г. объявлено ему благословеніе Св. Синода. Этимъ и заканчивается главная дѣятельность о. протоіерея А. П. въ Якутской области.

До окончательнаго еще возвращенія Амура къ числу русскихъ владѣній Генераль-Губернаторъ Восточной Сибири, графъ Н. Н. Муравьевъ-Амурскій чрезъ Епархіальнаго Преосвященнаго вызывалъ на Амуръ священнослужителя для исправленія христіанскихъ требъ среди русскаго населенія и отиравленія богослуженій. Покойный о. протоіерей по своему личному желанію и по предложенію Епархіальнаго Начальства изъявилъ свое согласіе на этотъ вызовъ, былъ перемѣщенъ къ Нико-

---

медицинскихъ средствъ, проводники его обратились къ простонародному инородческому средству и начали прикладывать тонкіе пластики сушеннаго волчьего языка къ рацѣ и заливчили ее. Но съ того времени и до послѣдняго дня жизни А. П. всегда чувствовалъ головную боль, которая иногда притуплялась, но въ послѣдніе годы ощутительно давала знать о себѣ—особенно въ послѣдніе 4 мѣсяца.



лаевской походной церкви въ Усть-Зейскій постъ \*) и въ 1857 году въ мартъ мѣсяцъ отправился на Амуръ, взявъ съ собою Якутскую Николаевскую походную церковь.

П. В.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

Миссіонерская поѣздка Начальника Камчатской духовной миссіи къ ороchonамъ, обитающимъ въ предѣлахъ Императорской гавани, — въ концѣ 1895 и началѣ 1896 года \*\*).

*(Продолженіе).*

Закончивъ всѣ свои дѣла, направился въ крайнее поселеніе по рѣчкѣ Хаджи; на пути нѣсколько пріостановился въ д. Джокко гдѣ—бревенчатый домъ, построенный Алексѣемъ Михайловичемъ Сокинга (орочонъ, братъ Василя Михайловича, нашего хозяина въ Койнаку). Всѣ здѣшніе обитатели были у богослуженія, какъ я писалъ выше.

Проѣхавъ версты четыре, находимъ въ тальникѣ пріютившееся жилище извѣстнаго старшины и купца ороchона Ивана Михайловича Ноко. Домъ бревенчатый; построенъ на двѣ половины. Въ первой съ двухъ сторонъ нары, а по лѣвую сторону отъ входа—плита съ 3 конфорками, утвержденная на кирпичныхъ стѣнкахъ. Входимъ во вторую половину. Въ правомъ углу 2 иконы. Прямо длинный шкафъ, а у правой стѣны что-то въ видѣ верстака; на лѣвой сторонѣ нары, на которыхъ съ одной стороны большой японскій шкафъ, а съ другой полки: на нихъ кромѣ рухляди, 2 картины, въ рамахъ, литографированныя, изъ нѣмецкаго быта; а надъ ними на стѣнѣ виситъ винчестеръ, говорятъ, дорогой. Это домъ купца, повторяю. Помѣщеніе грязное, неопрятно содержащееся. Самъ хозяинъ Иванъ Михайловичъ Ноко тяжело больной находился въ отдѣльномъ ороchонскомъ балаганѣ, куда онъ помѣстился во время болѣзни, чтобы было спо-

\*) Въ то время всѣ поселенія русскихъ на Амурѣ назывались постами. Усть-Зейскій постъ—нынѣшній г. Благовѣщенскъ—былъ главнымъ.

\*\*) См. № 8-й „Камч. Епарх. Вѣд.“.

койнѣ, а то ребята въ дому нарушаютъ мѣй покой», говоритъ Иванъ.

Между православными встрѣтили здѣсь двухъ язычниковъ, старыхъ ороочновъ—бездѣтное семейство: 82-хъ лѣтняго старичка Поккэ и его жену Гэтэ—73 лѣтъ, которые пожелали принять св. крещеніе, уже знакомые нѣсколько съ истинами православія. Мнѣ оставалось воспользоваться моимъ кратковременнымъ пребываніемъ здѣсь, чтобы утвердить ихъ въ вѣрѣ и въ возможныхъ подробностяхъ дополнить полученныя ранѣе ими свѣдѣнія о христіанствѣ.

Передъ крещеніемъ я спрашивалъ старика, какое онъ желаетъ принять имя при крещеніи. »Назови меня Саррой!« »Это женское имя«—отвѣчалъ я ему и, въ свою очередь, поспѣшилъ вопросомъ,—почему отъ желаетъ носить это имя? »Давно, давно намъ говорили ороочны, что Сарра былъ хорошій человекъ, святой, угодный Богу; вотъ и я, на старости лѣтъ, желалъ бы носить это имя и если нельзя, то пусть я буду Теодоръ, а Саррой назови жену мою Гэтэ. Мы давно желали креститься, но, къ несчастію, когда пріѣзжалъ священникъ, мы были въ тайгѣ; не знали о времени его пріѣзда, а потому и не въ состояніи были принять св. крещеніе.

Съ великимъ благоговѣніемъ приняла св. крещеніе эта чета. Старичекъ, во время совершенія таинства, по старости и старческой слабости, частію сидѣлъ на нарахъ, частію вставалъ, крѣпко изображая на себѣ крестное знаменіе. Блаженное состояніе свѣтилось на его лицѣ. Надъ нимъ—онъ это чувствовалъ—совершался величайшій актъ въ жизни земной, открывшій ему путь въ селенія небесныя. Покрестилъ вмѣстѣ съ ними и всѣхъ дѣтей. Пріобщилъ всѣхъ св. таинъ Христовыхъ. Къ Ивану въ балаганъ крестнымъ ходомъ, въ сопровожденіи всѣхъ ороочновъ, направился со св. Дарами. Исповѣдалъ его и причастилъ. Съ великою благодарностью онъ провожалъ насъ взглядами и высказывалъ сожалѣніе, что самъ лично не можетъ проводить насъ, какъ слѣдовало бы нежданнаго гостя и просилъ принять, вмѣсто него, одного изъ своихъ братьевъ Василя Михайловича, который и сопровождалъ насъ до дер. Джулька. Кромѣ него изъяснилъ желаніе насъ сопровождать ороочнъ Димитрій Чорчо изъ Джоко.

На обратномъ пути мы остановились въ Кайнаку на столько, на сколько требовалось дать отдыхъ собакамъ, что заняло не болѣе 30 минутъ.



Въ деревню Вякся, куда обѣщали захватить, прибыли въ полдень. Окрестилъ здѣсь новорожденнаго ребенка, причастилъ больную женщину и отправился въ Константиновскій постъ, куда засвѣтло прибылъ.

Покрестилъ у солдатъ 2-хъ дѣтей. Вечеромъ отслужилъ »Рождественское« всенощное бдѣніе и исповѣдалъ всѣхъ »служивыхъ« и двухъ ороочновъ, прибывшихъ съ рѣчки Ма, узнавшихъ о моемъ прѣздѣ. После моего прѣзда въ передній путь распорядительный унтеръ-офицеръ послалъ нарочнаго на вновь строящуюся въ 10 верстахъ отъ поста маякъ, гдѣ находилось до 10 человекъ каторжныхъ съ Сахалина, съ приглашеніемъ пожаловать 28 числа къ богослуженію, но никто изъ бывшихъ тамъ не изъявилъ желанія помолиться Господу Богу за богослуженіемъ, и очиститъ совѣсть исповѣдью и принять св. Таинъ, хотя къ тому представлялась полная возможность. Очевидно, »островъ изгнанія« положилъ на нихъ »тяжелую печать« и въ этомъ отношеніи.

29 декабря. Пасмурно. До свѣта отслужилъ обѣдницу, причастилъ всѣхъ св. Таинъ и, подкрѣпившись пищею, направился въ обратный путь. Ороочны съ р. Ма прежде насъ вышли на дорогу для очистки ся отъ валежника. Всѣ солдаты во главѣ съ своимъ начальникомъ выступили насъ провожать.

Спустился въ бухту Ванна. Показалась и деревня Пэкоэ, занимающая живописное мѣстоположеніе. При подѣсмѣ на скалу встрѣтилъ самъ хозяинъ балагана Тимофей. Пэко въ новомъ синемъ тонкаго сукна халатѣ, съ серебряною медалью на груди »за спасеніе погибавшихъ, которая была пожалована ему за его энергическія и смѣлыя дѣйствія при спасеніи людей съ погибшаго неподалеку отъ Императорскоі гавани морского парохода добровольнаго флота »Владивостокъ.« Очевидно, медаль для Тимофея составляетъ гордость. Тимофей уже старичокъ 67 лѣтъ, съ небольшою бѣлой бородой и темно-сѣрыми плутоватыми глазами, которые такъ и говорятъ: »много я видѣлъ на свѣтѣ и нашелъ много счастья«—орочонская пословица.

Ороочны почти на себѣ втащили наши нарты на скалу и на перерывѣ спѣшили подойти подъ благословеніе. Нарты установили на приготовленное мѣсто, а собакъ отвели на устроенныя для нихъ лежбища, устланныя свѣжими вѣтками цихтарника. »Къ ночи васъ ждали, говорили ороочны, и приготовили заранѣе, чтобы вашими каюрамъ уставшимъ не беспокоиться!« Какая предупредительность, какая любезность! Но они, бѣдные, кажется

и благодарности не получили от моих каюровъ-гиляковъ, принимавшихъ подобное, какъ обязанность хозяевъ.

Балаганъ построенъ по общему образцу съ тою только разницею, что нѣсколько прочнѣе и капитальнѣе; онъ имѣетъ съ двухъ противоположныхъ стѣнъ двери, защищенныя снаружки сѣнями, сдѣланными изъ тонкихъ жердочекъ, покрытыхъ ветошью. Надъ 2-ю входною дверью, передъ моимъ прїѣздомъ задранированной по русски, поставлена икона. Въ лѣвомъ углу постлана мягкая постель, покрытая прекрасной медвѣжьей шкурой, а стѣны обтянуты парусами. Вездѣ чистота и опрятность. Здѣсь насъ встрѣтила веселая, открытая, невинная задушевность, которая заставляетъ любить низкую и хижину и бѣдную одежду. Стоитъ только посмотреть, съ какимъ благодушіемъ даже старички стараются стащить съ насъ верхнюю одежду и высушить промокшее платье. Всѣ въ лучшихъ костюмахъ. Хижина биткомъ набита, здѣсь собрались орочны, прибывшіе изъ деревни Канадаки—6 чел. и Нисен—13 чел. Бесѣду слушали съ большимъ вниманіемъ. Во время бесѣды мнѣ не разъ приходилось бросать взоръ въ лѣвый уголъ юрточки, гдѣ, скорчившись, сидѣли два субъекта, особенно поражавшіе своею оригинальною типичностью. По окончаніи бесѣды спрашиваю заинтересовавшихся меня лицъ. Встаесть мужчина высокаго роста, съ длиннымъ заостреннымъ носомъ, съ цвѣтомъ лица, которому многіе бы позавидовали... Это самаргинецъ (родъ орочоновъ) деревни Вэсэ, рода Камедіа, Адьяй—68 л.; а съ нимъ и его жена, также высокаго роста, не менѣе свѣжая старушка съ надменнымъ выраженіемъ лица; зовутъ ее Хомбонды—56 л. Они не имѣютъ пристанища, а доживаютъ свой вѣкъ, пользуясь добротой орочоновъ. Бродятъ изъ деревни въ деревню; живутъ, гдѣ имъ только вздумается, вездѣ—желательные гости, вездѣ они получаютъ пищу и никто изъ орочоновъ не допустить до преступной мысли—что это лармоѣды. Между орочонами нищества не существуетъ. Адьяй и Хомбонды изъявили желаніе принять св. крещеніе, что и было исполнено; вмѣстѣ съ ними окрещено еще 3 чел. взрослыхъ и 5 дѣтей. Всѣ удостоились исповѣди и прїятія св. Таинъ.

Выпивъ по чашкѣ чаю, направились далѣе, предполагая засвѣтло добраться до Джекдасекокуни. Хозяинъ юрты Тимофей и орочонъ д. Канадаки Николай изъявили желаніе проводить насъ. На закатѣ солнца мы были уже въ д. Джекдасекокуни; отсюда на утро 30 декабря въ сопровожденіи 8 орочонскихъ нартъ



отправились в обратный путь с добрыми пожеланиями оставшихся орочников. Караванъ нашъ растянулся по дорогѣ на большомъ пространствѣ: всего ѣхало 13 нартъ, запряженныхъ 124 собаками. На ночлегъ остановились въ д. Джулькѣ. Деревня расположена на лѣвомъ берегу р. Хоту, приблизительно въ 4 верстахъ выше устья. Въ деревнѣ вездѣ чистота... всюду прощипы тропинки. Остановились передъ бревенчатымъ домомъ, который красуется между двухъ ороческихъ балагановъ. При домѣ 2 подъѣзда; насъ провели въ лѣвый. Чистота въ домѣ поразила насъ: ни гдѣ ни пылинки. Двери и рамы оконъ покрашены бѣлою масляною краской, въ дверяхъ внутренній американскій затворъ съ двумя мѣдными ручками. Домъ построенъ 3 года назадъ крестьяниномъ Павломъ Берсеневымъ, при помощи орочниковъ. Онъ заѣхалъ по осени на последнемъ суднѣ въ Императорскую гавань съ товарами и водкой въ Джульку, гдѣ и занялся постройкою дома, за что получилъ сто рублей.

Въ домѣ, кромѣ обычныхъ нартъ, шкафа изъ дорогого дерева, обращаетъ вниманіе чугунный камень-плита, приобретенный въ Николаевскѣ за 25 рублей. Расположились мы прекрасно въ этомъ дому. Во время бесѣды входятъ одинъ изъ нашихъ каюровъ съ мокрою обувью и садится на нары. Хозяйка Елисавета Селеца замѣтила грязные слѣды на полу, оставленные каюромъ и съ неудовольствіемъ просила его пойти и очистить ноги, а затѣмъ уже приходитъ въ чистый домъ—«я не люблю грязи»—прибавила она. Хозяева этого дома люди зажиточные. Борисъ Бонджину (хозяинъ) пользуется между ороचनाми славой знаменитаго охотника. Онъ ежегодно убиваетъ отъ 40 до 50 соболей, много выдръ и сахатыхъ.

Вечеромъ отслужилъ молебенъ и прочиталъ молитвы готовящимся ко св. причащенію, которыхъ было нѣсколько человекъ, прибывшихъ изъ тайги.

31 декабря. Приготовивъ говѣющихъ, за обѣдницей я причащаю ихъ запасными св. дарами.

Въ Мохчо мы остановились не на долго. Захарій Сіутунго передалъ въ разговорѣ мнѣ между прочимъ фантастическій рассказъ: на канунъ нашего пріѣзда въ деревню Мохчо орочны видѣли, что бурханъ, о которомъ я говорилъ прежде и который я сегодня долженъ былъ взять съ собою какъ интересный экземпляръ, вышелъ изъ своего помѣщенія, надѣлъ лыжи и отправился вверхъ

по р. Тумнинъ. Поэтому они предполагали, что мы сегодня придемъ въ Мохчо. Изобрѣтательная фантазія!

1-го января 1896 г. къ вечеру мы были въ деревнѣ Мунгида, гдѣ уже насъ ожидали орочны, пріѣхавшіе съ Сюркума. Вечеромъ, устроившись во временномъ балаганѣ, окрестили 17 дѣтей и стараго знакомаго Тотонгину. Приготовилъ всѣхъ орочонъ къ принятію св. таинъ.

2-го января. За богослуженіемъ приобщилъ св. Тѣла и Крови Христовой, а затѣмъ, напутствуемый благожеланіями добрыхъ людей, отправился вверхъ по Тумнину. 3 орочна сопровождали насъ до перевальнаго хребта Адара. Обратный путь по нѣскольکو проторенной дорогѣ, ясной погодѣ прошелъ весьма удачно.

7-го января мы были дома и горячо поблагодарили Господа, благодѣющаго намъ, помогаго трудный путь совершить, сверхъ всякаго ожиданія, только лишь въ 38 дней.

*(Окончаніе слѣдуетъ).*

## **Х р о н и к а.**

10-го мая. Въ присутствіи Предсѣдателя Камч. Епарх. Училищнаго Совѣта, Ректора дух. Семинаріи прот. В. Мстиславскаго, Епархіальнаго Наблюдателя свящ. П. Протодіаконова, Попечительницы школы О. М. Левашевой происходилъ экзаменъ въ Николаевской женской церковно-приходской школѣ, а 11-го числа въ присутствіи того же Предсѣдателя и Наблюдателя производились испытанія въ школѣ грамоты въ дер. Владиміровкѣ, Ново-Соборнаго прихода.

12-го мая. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Макарій присутствовалъ на экзаменѣ въ 8 классѣ мужской гимназіи по Закону Божію, а Предсѣдатель Епарх. Училищнаго Совѣта, Епарх. Наблюдатель и Попечитель школы А. М. Клоссъ присутствовали на экзаменѣ въ Соборной церковно-приходской школѣ.

13-го мая. Его Преосвященство ровно въ 4 часа пополудни отбылъ при звонѣ колоколовъ во всѣхъ церквахъ на пароходѣ »Посѣтъ« для обозрѣнія Верхне-Амурскихъ церквей. На пристани встрѣтили Архипастыря, принимали благословеніе и провожали представители города во главѣ съ г. Губернаторомъ г.-л.



Д. Г. Арсеньевымъ и все городское духовенство во главѣ съ Ректоромъ дух. Семинаріи.

13, 15 и 17-го мая происходили экзамены въ двухклассной церковно-приходской школѣ-церкви Ново-Соборнаго прихода. На экзаменахъ присутствовали Предсѣдатель Епарх. Училищнаго Совѣта, членъ Училищнаго Совѣта, преподаватель дух. Семинаріи П. Верещагинъ, Епархіальный Наблюдатель, членъ Отдѣленія Училищнаго Совѣта свящ. И. Мосоловъ и Предсѣдатель Михаило-Архангельскаго Попечительства Ново-Соборнаго прихода И. А. Першинъ.

14-го мая. Въ годовщину Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ торжественное богослуженіе совершено въ Николаевской церкви Ректоромъ дух. Семинаріи въ сослуженіи причта Николаевской церкви. Приличное случаю слово сказалъ свящ. Н. Чистяковъ. На молебенъ прибыло все градское духовенство. За литургіей и на молебнѣ присутствовалъ Командующій войсками Амурской области г.-л. Д. Г. Арсеньевъ, военные и гражданскіе чины и представители города.

Съ 17-го на 18-е мая, въ 1 часъ ночи торжественно печальный звонъ соборнаго колокола извѣстилъ жителей г. Благовѣщенска о кончинѣ маститаго старца, послѣдняго изъ сподвижниковъ блаженной памяти Высокопреосвященнаго Иннокентія, Митрополита Московскаго и графа П. Н. Муравьева-Амурскаго, каедральнаго протоіерея А. П. Сизова. Торжественныя панихиды при громадномъ стеченіи народа совершались въ 12 часовъ дня и въ 6 часовъ вечера.

20-го мая. Заупокойную литургію и отпѣваніе о. протоіерея совершалъ Ректоръ Семинаріи, прот. В. Мстиславскій со всѣмъ городскимъ духовенствомъ и прѣхавшими сельскими священнослужителями въ Каедральномъ соборѣ. Изъ собора тѣло покойнаго при громадномъ стеченіи городскихъ жителей было вынесено и погребено около алтаря Николаевской церкви—перваго храма на Амурѣ, - который покойный самъ и строилъ.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

---

Съ соизволенія Августѣйшей Покровительницы Россійскаго Общества Краснаго Креста и по соглашенію съ г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ при всѣхъ кас-

сахъ Общества Краснаго Креста открывається сборъ пожертвованій на усиленіе врачебной помощи нуждающимся переселенцамъ. Сборъ этотъ предназначается на устройство учрежденіями Общества Краснаго Креста въ Сибири, въ мѣстахъ поселеній новоселовъ, наиболее пораженныхъ эпидимическими формами заболѣваній и лишенныхъ медицинской помощи, а также въ мѣстностяхъ большихъ скопленій переселенцевъ по пути ихъ движенія, амбулаторныхъ лѣчебницъ и питательныхъ пунктовъ Краснаго Креста и на командированіе въ тѣхъ же цѣляхъ санитарныхъ отрядовъ Краснаго Креста.

Сочувствующіе этому доброму дѣлу Общества Краснаго Креста дадутъ Обществу матеріальныя для выполненія его средства.

### Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко.

долгомъ считаетъ довести до свѣдѣнія своихъ многочисленныхъ заказчиковъ, что выписанная **скоропечатная машина**, фабрики «Augsburg», изъ Николаевска отпращивена 22-го мая. Здѣсь получитсѣ числа 12 или 13 июня и будетъ установлена къ 1-му июля. Машина самаго большаго формата (34×22 в.) дѣлаетъ при четырехъ вертѣльщикахъ болѣе 2000 оттисковъ въ часъ. Кромѣ машины къ концу июля ожидается много шрифтовъ, матеріала и проч., а также большой выборъ визитныхъ и поздравительныхъ карточекъ и бумаги: почтовой, писчей, альбомной, полуалександрійской, газетной, аффинной и оберточной.

Съ полученіемъ машины и матеріала типографія предполагаетъ увеличить и питать служащихъ, что дастъ возможность исполнять заказы скоро и по значительнѣе уменьшеннымъ цѣнамъ.—Спеціально для частныхъ конторъ выписана флюэтовая копировальная краска.—Телефонъ типографіи № 27.

*Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещинъ.*

Влаговѣщенскъ, Печатать разрѣшается, 1897 г. мая 29-го дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зейская—148.